

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Se vorbește de înființarea unui Institut antitirabic la Oradea.

...De ce nu unul la Arad?

...Din redacțiile suratelor „Erdelyi Hirlap”, „Aradi Közlöny”, etc. vor putea fi recrutați destul pensionari!

Pela o zi la alta Batjocură sau inconștientă?

Anglia a acordat Germaniei un procent de 35 la sută din tonajul marinei sale

materie de submarine, Germania a obținut dreptul de a avea un tonaj egal cu acela al Angliei

LONDRA, 19. — Ieri a avut loc un schimb de note între guvernele britanic și german, în legătură cu chestiunea limitării înarmărilor navale.

Prin notele schimbate se acordă Germaniei un procent de 35 la sută din tonajul marinei engleze, pe categorii de vase. Această proporție va revizuiți în cazul când va încheia un tratat naval semnat de toate țările interesate, dar se va căuta introducerea în acel tratat a unor clauze care să păstreze pentru Germania avantajele obținute acum. Deasemeni, dacă vre-un stat străin caută să schimbe echilibrul actual al efectivelor, prin construcții extraordinare, Anglia și Germania se vor consulta, pentru a lua măsuri și eventual să modifice proporțiile dintre cele două flote.

În materie de submarine, Germania obține dreptul de a avea un tonaj egal cu acela al Angliei în total. Totuși, Germania nu va putea construi decât 45 la sută din tonajul submarinelor engleze, dar va putea atinge paritatea de 100 la sută față de submarinele engleze, dând un preaviz.

Tratatul anglo german are durata de șapte ani.

Cercurile londoneze primesc cu satisfacție acordul, pe care îl consideră ca suprimând toate perspectivele de rivalitate în Marea Nordului, analoge cu rivalitatea care a precedat războiul, exprimându-și speranța că tonajul suplimentar, acordat Germaniei pentru submarine, va evita, probabil, construirea de dirijabile.

Din punct de vedere internațional, cercurile engleze consideră că acordul așează din nou Germania în cadrul securității colective, îi dă sentimentul că și-a recăpătat, pe mare, egalitatea practică de drepturi și, deci, nu se abate de politica enunțată prin comunicatul franco-britanic din 3 Februarie și de la politica susținută la Streșă.

Cercurile engleze nu îndătură ideea că recunoașterea puterii navale germane, va putea stăli pe unele țări să și revizuiască programele, dar, se arată, că, o asemenea întorsătură nu va aduce după ea câtuși de puțin sporirea în consecință, a tonajului german.

Printre multe — greu de precizat cât de multe — îndrăsneli, ale acestui mic cotidian al graniței apusene, figurează ca foarte... obraznică și campania prin care „Ecoul”, militând tot pentru securitatea hotarului, a dat în vileag și le-a cerut izgonirea din această fașie de pământ a țării și abuzivilor fiscali — cum nu s'au mai cunoscut nici chiar la Timișoara — administratorul financiar și controlorii protejați până deunăzi de șeful lor, inspectorul regional financiar Victor Mureșanu.

Pe cuvânt, că, mărturisim sincer că este o mare îndrăzneală, în vremurile prin care trecem, ba chiar o curată obraznicie, să-și mai permită ziaristul să se amestece în treburile ticluite cu atâtea dichis, de toți aceia cari își consideră funcțiile cu cari sânt incredințați drept niște tarabe, luate în arendă și pe cari, ei trebuie să le speculeze cât mai mult posibil, pentru a le da veniturile ce vor să le realizeze. Este doar în deoște cunoscut, că, pentru slujbele mănoase se fac adevărate jertfe bănești, de către titularii lor. Or, cel ce a investit un capital într-o afacere, ține să-l renteze treaba așa cum a întrevăzut-o... Și, ceea ce ne permitem toți a ceea ce ne-amestecăm și în asemenea rostuirii, nu însemnează decât că suntem niște întârziți în moravurile moderne!

Dintr'o asemenea meteahna am alunecat cu destăinuirile și privitor la indeletni-

cirile societății în comandită ce-o formaseră — în metropola Banatului — administratorul financiar Cimponeriu împreună cu interiorii săi: controlorii Melega, Dumitriu, etc.

În naivitatea noastră am bănuț că, dând alarma și despre potlogăriile șperțariilor indicați, (cari, numai în câteva luni de zile au stors circa șase milioane lei depela diferite firme comerciale-industriale din Timiș-Torontal — bineînțeles în dauna drepturilor convenite Statului pe cale fiscală), „cei în drept” se vor sesiza cum se cuvine de nemăpomenitele josnice fapte ale lui Cimponeriu, Melega, Dumitriu et comp., la fel și de vina măcar a protecțiunii (?) comișă de inspectorul Mureșanu.

Ne mărturisim și sub această formă păcatul

Simulacrul de exemplu dat cu mutarea celor trei: inspectorul Mureșanu, ad-torului Cimponeriu și șef-controlorului Melega, „în interesul cercetărilor”, a culminat în parodie cu revenirea — la numai câteva zile — a lui Melega la Timișoara, să ne stideze par'că și să-l terorizeze pe cei jefuți ca'n codru, ca nu cumva să declare... cum au fost terorizați și cât au dat — fiindcă se vor reintoarce și cellalți, și pe urmă vai și amar de cei cari vor îndrăzni să mărturisească...

S'admitem că e fi un nou criteriu de raționament al conducerii Ministerului de finanțe, (nebănuindu-l însă și pe d. Mițică Constantines-

cu c'ar fi având atari prejudecăți), de-ai pedepsi și 'n acest chip — adică tot prin acei cari i-au șperțuit atât de exemplar — pe comercianții și industriașii cari s'au pretat la evaziune fiscală!

Fiel...

Dece ni se răspunde nouă, însă, cu astfel de stigmatizare? Fiindcă am prilejuit repunerea Statului în drepturile sale, recăștigându-și minimum trei milioane lei tot depe urma „Ecoul”-ui? Faptă pentru care — ca și'n alte foarte numeroase rânduri — n'am cerut nici o centimă primă, când potrivit legilor în vigoare n'aveam decât să facem un simplu denunț și recompensa ne-ar fi revenit de drept și de fapt?

Or, ni se dă un avertisment: să ne vedem de treabă altădată — să nu ne mai acumulăm și atâtea dușmăni în viitor?

Promitem să ne cumințim cu altă ocazie, dar de dată aceasta pretindem cu drepturile celor ce l-am scos la-răși fiscului câteva milioane de lei — nu niscaiva mii — bani ce se vor încasa până la ultimul leu, ca șperțarii și protectorul lor să fie pedepsiți exemplari!

...Și această ultimă obraznicie o săvârșim, domnule ministru al Finanțelor, fiindcă nu voim să mai scriem și despre ce se vorbește pela Timișoara... „cum și cu cât s'ar fi aranjat” cei în cauză să nu mai ajungeți la acte, să-i puteți pedepsi!...

Const. I. Ștefănescu

Ocașii dintr'o mină s'au revoltat

300 dintre ei s'au baricadat în mină, sechestrând și 15 gardieni

NEW-YORK, 19. — În mina dela Lansing (Kansas) 300 de ocași s'au baricadat în fundul minei, sechestrând 15 gardieni. Ocașii rămași la suprafață s'au revoltat, — pe când se găseau în incinta minei, — încercând să pună mâna pe o mitralieră pziată într'o gheretă de 5 gardieni. Ei au fost, însă, respinși cu focuri de armă și gaze lacrimogene, mulți dintre ei fiind omorâți sau răniți.

Un delegat al ocașilor a expus direcției închisorii deșideratele deținuților. Ei cer schimbarea medicului închisorii și îmbunătățirea hranei ca o condiție de încetare a revoltei și grevei.

Guvernatorul închisorii a telefonat deținuților să urce la suprafață pentru a lua masa, numind un comitet pentru începerea tratativelor, dar ocașii au răspuns că preferă să aștepte în fundul minei soluționarea cererilor. Mai târziu au dat foc pruziziei de fân din mină. Gar-

dienii au tras înspre ocași, dar nu s'a putut constata, încă, rezultatele salvelor trase

Note zilnice

Și să mai spună cineva că presa nu-i bună, că nu e ascultată. Câteodată, cam târziu, i-adevărat, dar... mieux plus tard que jamais.

De ani de zile prin toate ziarele s'a strigat la urechile tuturor guvernelor că țara noastră, dulcea, frumoasa și bogata Românie Mare, e necunoscută peste hotare; că străinii nu ne vizitează pentru că nu ne știm face reclamă și că deaceia prind campaniile de denigrare duse de Ungaria, contra noastră.

Cineva spunea, în legătură cu marele incendiu dela Moreni, că noi stăm și ne uităm la foc, înghițim pagubele enorme, pe când, dacă această privesc ar fi putut fi oferită de altă țară,

— de nemți, spre pildă — aceștia i-ar fi făcut o imensă propagandă pentru a atrage mii de străini cari să privească enormul foc prin fereastra unui hotel. S'ar fi adunat, astfel, poate mai mult decât s'a păgubit.

Iată, însă, că măsurile necesare pentru înlăturarea acestui vesnic motiv de lamentațiuni au și început să fie luate. Se vede că necesitatea propagandei — reclama-i sufletul comerțului — a fost înțeleasă.

Prin jurnalul consiliului de miniștri s'a înființat un oficiu național de turism, care va începe să funcționeze în curând pe lângă ministerul de interne, sub conducerea d-lui Sergiu Dimitriu. Se vor lua măsuri, de

ordin administrativ, pentru ridicarea stațiunilor balneari și climaterice. Se vor înființa mai multe stațiuni turistice în regiunile pitorești ale țării, stimulându-se vizitarea lor prin reduceri pe C. F. R. și alte avantaje.

Ceace-i mai însemnat în proiectele noului oficiu de turism e gândul de-a nu se mai da pașapoarte colective pentru vizitarea străinătății, iar societățile de turism nu vor avea libertatea să scoată din țară excursioniști români decât în măsura în care va putea aduce, din străinătate, un număr egal de vizitatori.

Ne bucurăm nespuse de mult aflând de aceste laudabile inițiative și ne place să credem că d. Sergiu Dimitriu va fi un activ conducător al acestui oficiu

de turism, punându-l în slujba atător frumuseți ale țării noastre, pentru a le transforma în locuri de atracție pentru mulți străini.

Și mai credem că, odată cu acest început, se vor lua măsuri pentru acordarea surselor necesare traducerii celei mai bune literaturi românești în limbi străine și pentru tipărirea, în mai multe limbi, a unor reviste ilustrate cari să ne poarte numele peste hotare.

Dacă pentru realizarea acestor intențiuni se vor depune străduințele pe cari le așteptăm, nădăjduim că în timp de doi ani nu vom mai avea neplăcerea să se confunde Budapesta cu București și nici să primim scrisori dela elevi francezi cari întrebă dacă „c'est vrai que vous demeurez dans des cabannes?”...

P. Scrutator

HAURDEO IANCULE,

Dace nu te lași dă ciordeli nici hân trin?
Pace humblași taman Marți noaptea sa mergi cu
trinu flauduros, cu bilet d'a doua la hântăia? Nu știi
că Marția is trei ceasuri rele?

Și-apoi dă vrei să faci pã haiducu, dă năcaz că
te-au pus la platã călduzu, te-ascunzi după doamne
când te manănc ceafa și fii sa iei mardeala?

Hauleo, bleondule, sa dai slujbã la bisericã pãntu
c'ai scapat hașa ușor, știi dace, dă data hasta. Dar
de-i mai fi botos și halta data, hiar o sa mai chefu-
iasca Bozovicu trei zile da bucurie — ca atunci când
au hauzit că te-au gonitãrd cu poliștii dãldã Camerã,
sau când hau știutãrd cum fi-o ajuns naș Vișianu, la
Horavița.

Te delo bengã, spurcatule, ca hiar ne-ai fãcut ne-
mu dã rãs, lingurarule!

Vãru-tu dulce:

Mitru Handrabulea

Viața sportivă

Contestația României a
fost respinsă!

Când bulgarii „nu e proști“

Nici nu se putea altfel.

La drept cuvânt, noi ne așteptam
la așa ceva, deoarece cunoaștem
„sportivitatea“ vecinilor noștri,
bulgarilor.

În momentul în care oficialii și
aranjatorii celei a 5 Balcaniade, au
obligat România să joace matchul
cu Jugoslavia, ei au dat o lovitură
bună. Căci ei, bulgarilor, știau că
prin acest match una din repre-
zentative va trebui să iasă zdro-
bită, nu numai fizicește, ci mai
mult din punct de vedere moral.
„Cupa Balcanică“ a devenit, ast-
fel, un trofeu și o competiție de
care ne putem lipsi.

Trebuie amintit, însă, frumoa-
șa purtare sportivă a echipelor
jugoslavi, față de români, deși
ne sunt adversari.

Deasemeni și arbitrul merită să
fie remarcat. A ținut cu tot dina-
dinsul să ni se adjuce contesta-
ția, dreptatea fiind de partea no-
astră.

Cu toate că ne-a fost respinsă
contestația, bulgarilor se vor înșela
în socoteli. „Cupa Balcanică“ n'o
să le revină. Asta au știut-o. Aici
trebuie căutat motivul care i-au
determinat să procedeze în așa
fel încât să se supere și România
și Jugoslavia. Ei urmăresc — prin
purtarea lor — retragerea noas-
tră, pentruca să între în competi-
ție Turcia și Albania. Noi n'avem
ce să pierdem în cazul că ne re-
tragem. E mai bine să terminăm
ultimii în Cupa Europei Centrale,
învițând mai multe, decât să
câștigăm „Cupa Balcanică“ având
ca adversari pe bulgari.

Azi, Miercuri, după amiază echi-
pa noastră va juca cu bulgarii, la
orele 6. Sperăm că ai noștrii le
vor aplica corecția cuvenită.

Restanța de 12 minute cu

Fabrica de gheață a Municipiului Oradea

Vinde gheață arti-
ficială cristalină,
higienică și ieftină
Serviciu prompt la
domiciliu. —o—

Telefon: 651.

Jugoslavia se va juca înain-
tea matchului Jugoslavia—
Grecia, bulgarii voind ca
sârbii să obosească puțin în
acest joc și să fie desavanta-
jați în matchul cu Grecia.

Echipa română va
fi remaniată

Echipa României de foot-
ball va fi remaniată, aceas-
ta ca un prim șec suferit în
fața echipei sârbe. În locul
lui Bindea ar urma să fie
introdus Georgescu, iar în
locul lui Bodola va juca
Schwrtz.

Acestea, intrucât Bindea a
driblat prea mult și a fă-
cut un joc exclusiv individual,
iar Bodola n'a parvenit să-l
utilizeze pe Dobai aproape
de loc.

Se ventilează deasemeni
ideea ca Bodola să fie trecut
în locul lui Sepi, ca înaintaș
centru. O decizie definitivă
însă se va lua azi.

BUCUREȘTI, 19. — D. F.
C. Praga a învins, aseară, pe
arena Venus, echipa Unirea
Tricolor, cu 2:1 (1:1).

Patriarhul Miron Cri-
stea va pleca în Anglia

Ziarele englezești anunță
că Patriarhul României va
pleca în Anglia la 1 Iulie ca
invitat al arhiepiscopului
din Canterbury și că va lo-
cui la reședința acestuia:
Lambeth Palace. În seara
zilei de 3 Iulie va avea loc
un dineu în onoarea Patri-
arhului. Vor vorbi: arhi-
episcopul din Canterbury,
viconte Sawkey și drul
Hunkin, noul episcop din
Truro.

Dineul, care va fi prezidat
de lordul Mahead, va fi or-
ganizat de „Clubul nicean”.
Clubul acesta a fost înfiin-
țat în 1925, în urma vizitei
Patriarhilor din Alexan-
dria și Ierusalim, vizită fă-
cută atunci la Londra pen-
tru a sărbători — la catedra-
la din Westminster — al 16-
lea centenar al Conciliului
din Nicea.

Membrii Clubului nicean
nu se întâlnesc decât atunci
când înaltele atorități religi-
oase ale Angliei vor să săr-
bătorească un oaspete dis-
tins.

Victimele cutremurului
din Belucistan

LONDRA. — În ședința de trat aproximativ 30.000
Luni după amiază a Came-
rei Comunelor, d. Butler,
subsecretar de stat la de-
partamentul Indiei, a de-
clarat că numărul victime-
lor cutremurului catastro-
fal din Belucistanul englez
trece de 40.000.

Din acest total, numai în
orașul Queta s'au înregistra-
t morți din rândurile popu-
lației indigene. În afară
de această cifră, au mai
pierit și 190 europeni. Alți
240 europeni au fost grav
răniți.

D. Butler a precizat că
numărul celor rămași fără
adăpost se ridică la 15 mil.

Spionajul german în regiunea
fortificațiilor franceze

PARIS. — D. Rucard, de-
putat de Vosges, membru
în comisiunea pentru arma-
tă a Camerei, întorcându-se
la Nancy dintr-o călătorie în
cursul căreia a vizitat regi-
unea fortificațiilor dela
frontieră, a declarat urmă-
toarele:

„Aproape în fiecare zi
câte un avion german „se
rătăcește întâmplător”, în
regiunea fortificațiilor no-
astre. În general piloții ace-
stor avioane sunt — se spu-

ne — elevi piloți civili din
Palatinat și Sarre.

„Cu toate aceste explica-
ții, aceste rătăcirii sunt des-
tul de suspecte, deoarece
autoritățile franceze au așe-
zat dealungul frontierei
franco-germane indicatori
speciali, pe care este desem-
nată orizontal litera F
(Frața), în dimensiuni des-
tul de mari pentru a putea
fi văzută din înălțime și a-
vând alături o săgeată ca-
re indică frontiera.

Economice

Prețurile pieții arădane

Cereale		Păsări	
Grâul 100 kgr.	410 Lei	Gâște grase pâr.	250—260 Lei
Orz „ „	340 „	Gâște slabe „	60—80 „
Ovăz „ „	330 „	Rațe grase „	90—120 „
Porumb „ „	260 „	Rațe slabe „	35—70 „
Furaje		Bibilici „	45—55 „
Fân 100 kgr.	80—90 Lei	Gâini „	60—80 „
Paie „ „	40—60 „	Pui de găină „	25—40 „
Trifoi „ „	90—100 „	Ouă „	0'80—1 „
Zarzavaturi		Carne animale (vii)	
Ceapă 1 kgr.	10—14 Lei	Vite cornute 1 kgr.	6—7 Lei
Usturoi „	40—45 „	Viței „	13—15 „
Cartofi „	2—2'5 „	Porc „	17—18 „
Cartofi noi „	5—6 „	Carne animale (tăiate)	
Verdețuri „	30—40 „	Carne vite cornute 1 kg.	12—16 L.
Verdețuri noi leg.	2—3 „	Carne porci „	25—28 L.
Fasole verde 1 kgr.	10—12 „	Diverse	
Fasole uscată 1 kgr.	4—6 „	Lapte 1 litr.	3—4 Lei
Ardei verzi iuți 1 buc.	0,5—1 „	Smântână „	25—30 „
Ardei verzi grași 1 „	2 „	Brânză de vacă 1 kg.	8 „
Ridichi 1 leg.	1 „	Brânză de oaie „	22—25 „
Spanac 1 kgr.	4 „	Unt „	60 „
Dovlecei 1 buc.	6—10 „		
Mazăre verde 1 kgr.	8—10 „		
Castraveți 1 buc.	2—3 „		

CAMERA DE MUNCĂ, ARAD

Orariul de vară al magazinelor

Conform deciziei ministeriale nr.
2554/1935, cu începere dela 15 Iu-
nie și până la 15 Septembrie 1935
stabilimentele comerciale din țar-
ră, în care se desfac articole de
manufatură, galanterie, mărun-
țisuri, pălării, șepcării, pielării,
curelării, țesături, covoare, arti-
cole de voiaj, perii, coșuri, lenge-
rii, mode, toaletă, încălțăminte,
vestimente, bijuterii, ceasornică-
rie, argintărie, metalurgie, tablo-
uri și obiecte de artă, blănării,
umbrele, furaje, semințe, mobile,
tapiterie, decorațiune, fierărie,
geamuri, articole de menaj, por-
țelanuri, sticlărie, sobe, lemnărie,
sport și automobilism, var, ciment,
drougerii, parfumerii, arme, bici-
clete, mașini industriale, construc-
țiuni, corsete, cărbuni, lemne de
foc, cereale, articole tehnice,
vopsitorie, lânărie, bumbăcării, li-
brării, instrumente muzicale și fo-
tografii, vor fi închise între orele
13—16, iar seara se vor închide
la orele 20 în toate zilele de lucru,
inclusiv ajunul sărbătorilor legale
și Duminecilor.

În localitățile unde clima și
interesele locale permit și există
un acord între elementul patro-
nal și salariat pentru aplicarea
și în timpul sezonului de vară a
orariului normal de deschidere și
închidere, prevăzut prin decizia
ministerială publicată în Monito-
rul Oficial nr. 144/925, inspectora-
tele muncii vor interveni la au-
toritățile administrative și poli-
tenești să ia măsurile necesare
pentru menținerea orariului de
lucru, prevăzut de decizia minis-
terială publicată în Monitorul Ofi-
cial nr. 144/925.

Folosiți bateriile
„Galvani“

Cinematograful

ELISABETA

Programul de azi:

Premieră!

Vagonu
roșu

(Mirajul circului).

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Duminecă a. m. la orele
11 jum. matineu.

Cassa deschisă zilnic de
orele 11—12 a. m. și
4—9 p. m.

Cabaret
„Cornul
Vânătorului“

din ARAD

program
senzațional

Lya and
Friedrich
von Rheinau

Duo elegand mondain

Estera Meszaros
Miami Dinah
Rosetta Revals
Jazz

„Thury“

CINEMATOGRAF
TIMIȘOARA

„TIVOLI“

PROGRAMUL DE AZI:
Premieră!

Senzația sezonului:

Casanova

o nouă serie de aventuri galante
cu

Ivan
Mosjoukine

100 procente vorbit în limba
germană

La Dancing „Lloyd“
(Tavernă) Timișoara

Programul pe Iunie:

Saxofoniști i

Iuliu Axin - Ianikow

Orchestra de
salon și jazz

Plecați liniștit în vilegiatură

dacă vă feriți BLĂNURILE în contra MOLIIOR
cu Aparatul Electric pentru Absorbirea Prafului, la

Blănarul ENGELHARDT

ARAD, STRADA EMINESCU No. 2.

Școala silvică dela Casa Verde va fi desființată?

Școala silvică dela Casa Verde, situată în plimărie, nu are în apropiere decât un singur loc de recreere: frumoasa pădure a statului marginea orașului. Timișoara își vâd, însă, periclitat, de ani de zile, acest loc de recreere, pe care și-au pus ochii domnii din fruntea serviciului vânătoarei.

Atentatul acesta este dublat de și mai condamnabil, împotriva vechii instituții de cultură profesională din Banat: Școala silvică Casa Verde.

Școala aceasta este instalată în locul acestei păduri, într-o zonă impunătoare. Înființată cu 14 ani în urmă, sub era marșalului, școala silvică Casa Verde a fost creată de cea mai largă soluție a guvernelor budapeștine fiind înzestrată cu inventar complet și modern, constând din

clădiri monumentale (internat, sală de elevi, săli de studii, laboratoare, muzeu, locuințe pentru profesori), parc, pepiniere, etc. Înființarea aceasta se menține și azi pe un nivel demn de menirea ei. Corpul profesoral al școlii se compune din ingineri absolvenți ai Politehnicii, iar elevii au la dispoziție cel puțin 4 clase de liceu. Studiile durează încă 4 ani, după expirarea cărora absolvenții primesc titlul de conductor silvic și sunt angajați fie în serviciul silvic al statului, fie la particulari.

Pădurea Casa Verde, e astfel amenajată, încât servește și nevoilor didactice ale școlii silvice, și posibilitatea elevilor să se familiarizeze cu toate amănunțele gospodăriei forestiere, dar și o binefacere pentru publicul țărănesc dornic de a beneficia aerul proaspăt și sănătos al pădurii.

Originea conflictului

Pentru nevoile didactice ale școlii întru cât se preda în școlile de cultură și ocrotirea vânătoarei, școala era populată, încă de sub regimul maghiar, cu tot felul de elemente propriu acestei regiuni. Deasemeni, administrația școlii întreține în pădure și o crescătorie de păsări.

Conflictul dintre școala silvică și serviciul vânătoarei își are originea în legea pentru reglementarea vânătoarei din 1921. Se știe că în trecut până la acea dată valorificarea vânătoarei în România, — ca de altfel în toate țările civilizate — se făcea numai de către serviciul silvic (Casa Pădurilor). Prin legea de mai sus, s-a creat aceasta a trecut asupra unui serviciu aparte din Ministerul de Domenii, serviciul vânătoarei, independent de cel al silvicului.

În baza acestei legi, serviciul vânătoarei a preluat și îngrijirea vânătoarei dela Casa Verde, organizând aici un serviciu propriu de vânătoare, cu paznici improvizati la început, desconsiderând cu desăvârșire concursul personalului silvic existent, care avea și o mai bună pregătire. Consecința a fost că serviciul a misluț sume enorme, dar a rămas în schimb rezultate mediocre.

În plus, s'a mai înregistrat dese conflicte între paznici improvizati și personalul silvic, din cauză că primii arcau asupra terenurilor din urmă toată vina

nerușinatei administrării a vânătoarei.

Silvicultură și... vânătoare

Pădurea și vânătoarea, ambele importante ale bogăției noastre naționale, fiind prin împrejurările în destul de strânsă legătură, au dat naștere adesea la fricțiuni inevitabile, — interesele uneia lezând pe ale celeilalte, — căci adesea măsurile de ocrotire și îngrijire a vânătoarei sunt în contradicție cu principiile cultivei forestiere, și invers. Sub aceiași administrare, aceste interese se pot rezolva judicios și de aceea, în trecut, țara noastră și, întotdeauna până azi, în toate țările, pădurile și vânătoarea sunt administrate de unul și același serviciu: serviciul silvic.

Aceasta pentru motiv că: a) lemnul ca bogăție națională este un produs de prima necesitate fără de care nu se poate concepe viața, ceea ce nu se poate spune despre vânătoare.

b) deoarece, atât la noi în țară cât în întreaga lume, singurele școli în care se învață cultura și îngrijirea sunt numai

Sabotaj și discreditare

Serviciul vânătoarei, spre a justifica existența, a căutat întotdeauna să prigonască și să discrediteze acest corp silvic. Faptul că însuși serviciul vânătoarei nu-și poate administra pădurile ce le-a luat dela serviciul silvic și nu poate face nici chiar ocrotirea și îngrijirea vânătoarei din aceste păduri, fără concursul silvicultorilor, este concludent; deoarece atât în serviciul central, cât și în cel exterior, se folosește tot de silvicultori, pe cari i-a atras prin diferite mijloace, repartizați astfel:

La centru: un inginer șef silvic referent.

La inspecție: un inginer inspector general silvic.

În exterior: doi ingineri silvici șefi ai ocalelor de vânătoare.

Aceasta în afară de controlori silvici, brigadieri și pădurari ce-i are angajați în serviciul vânătoarei elemente pregătite special în școlile silvice și formate ani de zile sub conducerea inginerilor silvici ai Casei Pădurilor.

Ce este Serviciul Vânătoarei și ce vrea

Astăzi, serviciul vânătoarei nu este decât un organ suprapus serviciului silvic, având organizarea forestieră, cu personal silvic complet încadrat.

Atentatul pe care serviciul vânătoarei l-a îndreptat asupra pădurilor statului nu s'a oprit aici. El urmărește să pună mâna și pe școala de conductor silvici dela Casa Verde.

Serviciul vânătoarei avea nevoie de elemente pregătite pentru paza și cultura vânătoarei și, cum nu mai voia să facă apel la personalul silvic specializat și deja existent, a creat o școală de paznici de vânătoare la Sighet, primind acolo tineri dela țară cu 4 clase primare. Școala aceasta însă, care a costat până în prezent mari sume, nu a putut să dea nici un rezultat și a fost încă de acum câțiva ani abandonată.

Deoarece serviciul de vânătoare, răpind dela Casa

școlile silvice de toate gradele. Școli speciale de vânătoare nu există.

La noi s'a procedat cu totul invers. Pe motiv că în pădurea Casa Verde exista vecinic conflict între silvicultură și vânătoare, în loc să se încredințeze personalului silvic cultura vânătoarei, — astfel cum s'a procedat în trecut și cum era și firesc — se ia de sub administrația serviciului silvic nu numai pădurea Casa Verde, ci toate pădurile statului din împrejurimi formându-se un ocol silvic aparte denumit Ocolul silvic Regal de Vânătoare, lansând svonul că aceasta ar fi dorința Majestății Sale.

Corpul silvic al statului, plin de respect, de iubire și de încredere, punându-și serviciile la picioarele Tronului, nu are altă dorință decât ca din străduința și priceperea celor ce compun acest corp, de peste 7.200 agenți silvici de toate gradele, să poată face să isvorască multe satisfacțiuni, din ceea ce privește vânătoarea pentru Casa Regală, iar aceasta să reverse înalța Sa sollicitudine asupra pădurilor.

Adevărul, însă, este altul.

Verde pădurile, nu avea clădirile necesare, s'a gândit a pune mâna pe aceste clădiri, express construite de vechea monarhie, încă acum 50 de ani, destinate și funcționând neîntrerupt ca școala silvică.

Invocând motivul că școala de paznici de vânătoare nu poate funcționa la Sighet, au reușit în anul 1932, sub guvernarea d-lui N. Iorga, ministru al domeniilor fiind d. profesor Ionescu-Sisești, să obțină decizia să evacueze școala de conductor silvici dela Casa Verde, — o instituție absolut necesară din lipsa căreia s'ar desagrege complet serviciul silvic al statului o școală cu un corp profesoral constituit din ingineri ai Politehnicii, — spre a se putea instala în acest local o școală fantomă, fără profesori, cu un director un oarecare Covacs, recrutat dintr'un fost funcționar postal cu niște amărăci de elevi cari nici măcar nu se puteau plasa după ce ieșeau absolvenți.

Odată cu venirea d-lui Voicu Nițescu la departamentul domeniilor, jignitoarea și inechitabila măsură ce se făcuse școlii dela Casa Verde, a fost corectată.

D. ministru Voicu Nițescu, luând act de adevărata stare de lucruri, a reparat nedreptatea, și prin decizia din 5 Iulie 1932, a anulat vechea decizie de mutare, dând ordin ca școala de conductor silvici să rămână pe loc.

Serviciul vânătoarei, neîmpăcat de această decizie — a uneltit încontinuu, nereușind totuși timp de 3 ani să mai poată aduce neștiință corpului silvic.

La începutul lunii Iunie anul curent, însă, profitând de lipsa d-lui ministru Sasu, reușesc a induce în eroare pe d. ministru Costinescu, ce îndeplinea interimatul la domenii, și obțin din (Continuarea în pag. IV)

Comisia de răspundere ministerială a audiat pe d. general Cihoski

Comisiunea de răspundere ministerială, formată la Curtea de Casație, pentru cercetarea eventualelor vinovății în legătură cu încheierea contractului de armament „Skoda“, a audiat ieri, timp îndelungat, pe d. general Cihoski.

D. sa a dat comisiunii, am-

plu explicațiuni în legătură cu elementele ce au determinat, atunci, încheierea contractului.

Pentru lămurirea completă a comisiunii, d. general Cihoski, a fost invitat să se prezinte din nou în fața comisiunii, într'o viitoare ședință.

Ce dorește Austria dela marile puteri

PARIS. — Ziarul „L'Oeuvre“ publică un articol asupra atitudinii pe care Austria o așteaptă și dorește dela marile puteri cari îi sprijină independența:

„Ceea ce Austria dorește în deosebi este că marile puteri să tragă cu curaj concluziile cari se impun din pactul de asistență mutuală, concluzii cari singure pot să asigure liniștea în Europa centrală. Guvernul din Viena socotește că dacă Franța și Italia s'ar decide la un astfel de pas, Cehoslovacia și poate și Jugoslavia le-ar urma imediat.

După hotărârile dela Bled și întrevăderea între d-nii Suvici și Jevtici fixată la 25 Iunie, se vor

întreține dificultăți teribile nu numai dela Berlin dar și dela Budapesta și Varșovia. Guvernele de acolo se vor opune prin toate mijloacele cari le stau la dispoziție la pactele de asistență mutuală, în măsura în care ele se vor referi la Austria.

Ziarul adaugă că d. Schuschnigg consideră imposibile propunerile germane prin cari se sugerează pacte de neimixtiune „căci aceasta ar reveni la obligarea tuturor statelor semnatare de a se abține cu totul dela orice intervenție în Austria, lăsând Austria singură și fără posibilitate de a se sprijini pe acele state pe care le-ar alge pentru ajutor“.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile publice și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecol“ apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand“, camerele No. 21 22. Telefon 96.

LONDRA, 19. — Se anunță oficial că d. Eden va avea, cu începere dela 21 Iunie, întrevederi cu guvernul francez, la Paris.

Se vor discuta chestiunea navală și situația generală din Europa.

D. Eden pleacă la Paris Vineri.

Monografia Banatului este titlul unei importante lucrări, pe care a scos-o recent de sub tipar d. Ioan Lotreanu.

Lucrarea se extinde pe mai mult de 500 pagini, cuprinde mai multe clișee fotografice și o hartă colorată. E o lucrare unică în acest gen la noi în țară și nu poate lipsi mai ales din bibliotecile publice, pentru că ea cuprinde date monografice importante despre toate comunele din Banat.

În județele din Basarabia seceta persistă și amenință culturile de primăvară.

Porumbul mai rezistă încă, după datele culese de ministrul agriculturii.

Din Sulina se anunță că vaporul „Constantin Luluș“ a sosit din New-York cu 6930 tone de fier vechiu. Fierul e destinat uzinelor „Reșița“ și „Titan Nadrag Calan“.

Măine, Joi, se va deschide expoziția de lucru de mână și desemn a școlii profesionale din Arad.

Expoziția va fi deschisă până Sâmbătă, 22 Iunie, orele 2 după amiază.

M. S. Regina Maria a sosit în Capitală aseară, la orele 21.55, cu simplonul, venind dela Belgrad.

VARȘOVIA, 19. — Poliția a risipit un grup de 200 de comuniști cari manifestau pe străzi.

S'au operat numeroase arestări.

ROMA, 19. — În cercurile informate se crede că întâlnirea d-lui Jevtici cu reprezentantul guvernului italian va avea loc la sfârșitul acestei luni.

D. Mussolini se află actualmente în Romagna, unde se odihnește. Dacă d-sa se va mai afla în nordul Italiei în momentul trecerii d-lui Jevtici, e posibil să aibă loc o întâlnire între cei doi oameni de stat.

BERLIN, 19. — În diferite părți ale Germaniei se semnalează mari manifestații ostile între național-socialiști și catolici, și, mai ales, între tineretele acestor două organizații.

În câteva cazuri poliția a intervenit, arestând pe catolici.

WASHINGTON, 19. — Acțiunea tezaurului american pentru ajutorarea francului francez, în timpul când situația acestuia era delicată, este considerată în general, ca fiind de natură să dovedească dorința Statelor Unite de a stabili dolarul la cursul său actual.

VIENA, 19. — Cu prilejul onomastice d-lui Hitler național-socialiștii au încercat să manifesteze în mai multe locuri.

S'au operat 20 de arestări la Viena și alte 40 în provincie.

În Capitală s'a răspândit o nouă epidemie, numită bruceloză, după numele descoperitorului ei.

Boala provine din laptele contactul și produsele făcute din laptele vacilor bolnave de această boală. Ea este contagioasă și se manifestă prin temperatură ridicată, ca la malarie.

Se iau măsuri pentru combaterea epidemiei.

Teatrul Timișorilor a murit?

Cine-i de vină? — La ce folosește edificiul teatrului timișorean? — Invidie și lucrături...

Pe granița de Vest a țării, unde intensificarea românismului este atât de necesară, n'avem aici un teatru românesc. Sunt în schimb o serie de trupe ungurești, cari circulă de colo-colo, ducând împreună cu o propagandă a culturii maghiare — ca o șfidare pentru cea românească, ce nu se arată — și germenii unor idei dușmane liniștei țării.

Se vede că teatrul românesc nu e iubit, nu e sprijinit.

„Mai anii trecuți era la Oradea o trupă românească. Deși compusă din talente reale, a trebuit să se prăpădească după o scurtă și chinuță existență. Intenția și truda lor n'a fost înțeleasă, opera lor n'a fost apreciată și, mai ales, n'a fost sprijinită.

O încercare frumoasă

Un om iubitor de frumos, un suflet de artist care e, pe de-asupra, și-un bun român și care știe ce vrea să facă, s'a pus în slujba ideii de-a da graniței de Vest un teatru de operete, care să atragă, să formeze gustul publicului, să îndemne la dragoste pentru teatrul românesc.

Acesta a fost d. Avram Nicolau.

A umblat în dreapta și'n stânga, a convins conducerea municipalității timișorene de splendoarea intențiunii d-sale, a obținut subvenții și promisiuni, și-a plecat la drum.

Păcatul d-sale a fost, însă, că a pornit cu sufletul prea plin, cu gânduri prea mari. A voit să ne arate ceva grandios, uimitor, atrăgător, ceva sigur de reușită în fața publicului.

Dar, la urma urmei, entuziasmul și desinvoltura acestui mareț început era legitimat de promisiunile ce i se făcuseră și s'au dat subvenții, dar i se mai promisese și altele, așa încât își credea asigurată acoperirea unei regizări după un plan impresionant.

Ce s'a întâmplat însă? Municipalitatea timișoreană n'a mai prevăzut în bugetul său nici o sumă pentru scopuri teatrale, iar d-lui Nicolau i se tăiau, prin aceasta, aripile spre înălțimile pe cari voia să le ajungă cu trupa d-sale.

Crezând că lucrurile vor lua o turnură favorabilă, dacă nu se va da bătut, ci va

arăta ce poate și mai ales, ce-ar putea dacă n'ar fi lăsat singur, a scos din buzunar opt sute de mii de lei, încercând să se mențină.

Campanii nejustificate

Toată lumea a început să tipe. A fost o decepție. Lumea, ca să se răzbune de pierderea ce-o suferă prin faptul că a fost lipsită de-un teatru de care legase mari nădejdi, și-a vărsat focul pe cine i-a fost mai în cale, pe directorul teatrului.

Presă, căreia cazul i-a oferit subiecte copioase, judecând după aparențe și nefiind informată temeinic — nici n'avea de unde, în-că — a început să njure, să acuze. E și natural de altfel. În această țară în care atâția bani publici sunt mânuiți spre stânga, unde sunt atâția nesățioși, era greu de crezut că un om pe mâna cărui s'au dat câteva milioane nu-i bagă'n buzunar.

Nimeni nu s'a informat, însă, de cele făcute de cel acuzat atât de ușor, nimeni nu s'a uitat la cele cumpărate și la cele realizate cu banii încasați.

Răutatea când începe să curgă, i se strică robinetul și-o oprești cu greu.

Justificare și... invidie

Văzând toate acestea, d. Avram Nicolau a cerut o comisie de revizuire, compusă din experți și cunoscători ai întregii chestiuni.

Aceasta a constatat că d. Nicolau nu și-a însușit nici

Nu i-a fost posibil însă. Un teatru pornit pe baze atât de largi nu putea fi dus în cârcă de un singur om. A căzut.

o centimă din banii destinați teatrului, ci că din contră, a contribuit cu opt sute de mii lei, bani personali.

Cu toate acestea edilii Timișorilor au căutat și caută să submineze pe d. Nicolau.

Nu credem să fie altul motivul decât invidia. Poate că așa-i obiceiul între liberalii timișoreni, să nu se poată înghiți unul pe altul.

Dar teatrul?

Bine, bine, dar fricțiunile inter-liberale dela Timișoară sunt dăunătoare teatrului.

În acest oraș se află un edificiu teatral cu care s'au cheltuit peste cincizeci milioane lei. Ne întrebăm: la ce folosește acest teatru românesc dacă e lăsat numai pe mâna trupelor ungurești, sau, în cel mai bun caz, dacă e lăsat să cânte cucuvelele'n el?

Gospodărie, halal să-i fie! Iar numai cu ceartă și fără jertfe nu se poate face nimic, căci fără subvenții, numai pe nădejdea publicului nici un teatru serios nu se hazardază.

Vom mai vedea.

Melo

Școala silvică dela Casa Verde va fi desființată?

(Urmare din pag. III).

nou o decizie de evacuare a școlii de conducători silvici, motivând necesitatea că școala de paznici de vânătoare dela Sighet ce există numai pe hârtie și azi — trebuie neapărat adusă la Casa Verde.

Școala de conducători silvici nu poate fi mutată

Intrucât:
a) Localul aparține serviciului silvic; b) Școala de paznici de vânat este mult mai inferioară ca grad de cultură decât cea de conducători silvici; c) Intrucât școala de conducători silvici deservește interesele economiei generale ale țării, pe când aceea de paznici de vânat e mai mult un motiv de ambiție și interese personale, iar utilitatea ei pă-

nă în prezent nu e cu nimic dovedită; d) Această mutare este extrem de costisitoare pentru vremurile acestea de criză. Internatul școlii (paturi, dulapuri, etc.), popota (vase, mese, etc.), muzee, laboratorii, vite (caț, vaci) personalul școlii (profesori, funcționari, aproape toți cu familie), elevi, toate aceste nu se pot îmbarea pe calea ferată decât în cel puțin 30 de vagoane; iar cheltuielile de evacuare ar necesita cel puțin 200.000 lei; e) Școala nu poate părăsi localitatea, decât achitându-și complet datoriile.

Din cauze necunoscute școala, pentru întreținerea localului și hrana elevilor, pentru material și alimente, este în restanță cu peste 700.000 lei, sume ce până în prezent nu s'au plătit de minister din lnsa de fonduri.

Când hrana elevilor nu s'a achitat nici pentru anul trecut și când furnizorii au rămas neachitați încă din 1922, se poate concepe că ministrul de domeniu va însăși fondurile necesare pentru mutarea acestui școlii, în tot ce aparține la Casa Verde, lângă București, unde s'a aduce în aceeași localitate școlii? Această măsură înțeleasă nu numai în interesul școlii, ci întreg Corpul silvic, formând pentru conducătorii școlii o demoralizantă măsură.

Ședința delegației economice a guvernului

Declarațiile d-lui Gh. Tătărescu

BUCUREȘTI, 19. — Aseară la orele 20, la Președinția Consiliului, s'a ținut ședința delegației economice a guvernului, pentru a examina lucrările efectuate în cursul zilei de către comisiunea pentru reglementarea și îndrumarea comerțului exterior și pentru a hotărî regimul de valorificare a grăului.

Delegația a luat act de schimbul de vederi cu reprezentanții statelor străine și a decis ca acest schimb de vederi să continue cu reprezentanții celorlalte state.

În ce privește valorificarea grăului, s'a adoptat sistemul taxei pe faină. Pentru obținerea sumei necesare din care se va plăti o primă economică de circa opt mii lei la vagon, se va înființa o taxă pe faină, de aproximativ 90 bani de kilogram. Această taxă se

va încasa în plus, pe lângă actuala taxă de 25 bani de kilogram, care are altă destinație.

După ședința d. prim-ministru G. Tătărescu a declarat următoarele:

„Contrar celor ce s'au spus în ziare, regimul comerțului exterior, pus în vigoare prin jurnalul consiliului miniștrilor din 11 Iunie, este definitiv și va fi aplicat hotărâre de guvern.

Lucrările comisiei consultative precum și schimbul de vederi ce au loc cu reprezentanții principalilor mari de activitate și cu reprezentanții statelor străine au de scop nu modificarea regimului ci, pe deoparte, rezolvarea chestiunilor frazitorii rezultând din aplicarea noului regim, iar de altă parte, adaptarea acestui regim la situația specială a fiecărei ramuri de activitate, sau a celor ce urmează a se face”.

Ultima oră

D. N. TITULESCU VA PLECA LA BELGRAD

D. N. Titulescu va pleca zilele acestea la Belgrad, pentru a participa la conferința Consiliului Micilor Ințelegeri, care va dura două zile.

În audiență de regentul prim-ministru Paul.

După conferința dela Belgrad, d. Titulescu va pleca într-o localitate balneară din sudul Franței, unde va rămâne mai mult timp.

Intre vaidiști și cuziști s'a produs o ruptură definitivă

În urma incidentelor dela Cernăuți se anunță ruptura definitivă dintre vaidiști și cuziști, precum și contra-

mandarea întrevederii Cuza-Vaida Voevod, care urma să aibă loc la Iași.

Von Ribbentropp caută să facă tot posibilul pentru a realiza pactul aerian occidental

LONDRA, 19 (RADOR). — „Times” anunță că von Ribbentropp, ambasadorul extraordinar al Reichului, gă-

sindu-se la Londra, caută să facă tot ce este posibil pentru a realiza pactul aerian occidental.

Azi au fost desfăcute primele lăzi aduse dela Moscova

BUCUREȘTI, 19. — Azi, Miercuri la orele 11 s'au dat primele lovituri de ciocan, lăzilor aduse dela Moscova, depuse în magazia vămii dela Gara de Nord.

Derate decât maculatură. Desfacerea lăzilor înaintea-ză foarte încet, deoarece totul se inventariază.

Până acum nu s'au găsit decât registre și alte documente, cari nu pot fi consi-

Se așteaptă descoperirea lucrurilor de valoare în lăzi și în special e vorba de câteva tablouri de Grigorescu.

D. Schacht, guvernatorul băncii Reichului va vizita Bucureștii

În cursul lunii Iulie, guvernatorul băncii Reichului dr. Schacht, va face o vizită particulară în București, unde va vedea pe fiul său,

Schacht junior. Deși e vorba de o vizită cu caracter particular, ministrul industriei și va oferi un banchet.

Un „mort” fuge în momentul când i s'a început autopsia

GALAȚI, 19. — Instalatorul electrician, Gheorghe Ocoșiceanu, — care fusese dus la morgă fiind considerat mort, chiar de medic, din cauza unei rani primite în abdomen, — după o noapțe petrecută pe masa morgei, printre alți numeroși morți, s'a sculat de pe masă și a rupt-o la fugă, în mo-

mentul când medicul morgei a început să-i facă autopsia, cum se procedează de obicei. El s'a dus acasă, unde — după primele momente de spaimă, — a povestit tot ce i s'a întâmplat.

Dacă nu i se încerca să se facă autopsia, el era să fie înmormântat de viu.

Cazul a produs senzație în tot orașul.